两个多月过去了,记者探访县公立医院试点改革之现状

取消药品加成 价格降了三成

2012年12月31日,包括济南平阴县和章丘市在内的山东省30家县级公立医院率先推 行取消15%药品加成的医疗试点改革,力图打破"以药养医"的传统机制。

两个多月过去了,记者从济南7个县级试点医院了解到,取消药品加成后,药品平均 降幅超过15%,达到33%,患者门诊和住院费用均有所下降。而取消了"以药养医",章丘5 家试点医院年收入预计将减少超7600万元。济南市医改办有关负责人表示,政府将通过 以奖代补的方式为医院提供补贴,但不排除有不适应改革的公立医院被市场淘汰。



2012年12月31日起,平阴县人民医院取消药品加成,同时上调了诊疗费、手术费等。(资料片) 本报记者 李钢 摄

取消药品加成 降幅超过三成

3月21日 上午, 躺在章 丘市人民医院内分泌科 病房的糖尿病患者王先 生说,以前他没住过院,都 是去药店买胰岛素在家里 自己注射。如今,他已经住 院两个多月,这和医院取 消药品加成有关。

"以前胰岛素在医院 70多元一支,现在是50多 元,比药店还便宜10元。" 他告诉记者,现在住院比 在家里治疗更划算。

从去年县级公立医院 试点改革以来,济南7家试

点医院门诊和住院人数同 比上升了9.2%和4.4%。 仅在章丘市人民医院,每 月新增的门诊人数就多达

根据1、2月份的统计 显示,仅济南7家县级试 点医院,药品平均降幅 就达到33%,以一瓶白蛋 白为例,降价前每瓶价 格超过500元,而现在的 价格仅为375元。据统 计,33%的降幅使得济南 7家试点医院为患者共 让利2000多万元。另外,

患者门诊药费相应下降 了8.63%,住院药费下降 了11.3%

章丘市卫生局副局长 李新告诉记者,此次降价 的药物包括30%的自费 药、35%的常用药以及 35%的基本药物,这些药 物目前都已经实现集中采

"33%的降幅是一个 平均数,可能患者拿药时 感受到的降幅会有差异, 但药品价格绝对减少了 15%的加成。"李新说。



告别"药养医" 政府补"刚需"

据了解,在改革试点 前,章丘市人民医院50% 左右的收入来自药品销售, 今年这家医院的收入中药 占比力争降至30%。去年该 院收入达3.9亿元,而取消 药品加成后,这家医院正 面临转型亏损的阵痛。

"取消药品加成后,医 院每天减少收入10万元左 右。"章丘市人民医院一位 负责人坦言。

仅在章丘市.5家试占

医院取消药品加成的"损 失"一年预计达到7600万

章丘市人民医院内分 泌科病房护士长邢翠红 说,他们病房的患者使用 的基本都是零差率药物, 药品都是成本价销售,根 本没有利润。而在"多劳多 得"的绩效体制下,医院内 科受到的冲击最大。

而"断奶"后的试点医 院,政府并非完全"供养"。

记者了解到,各医院资金 缺口的50%由地方财政负 担。而财政补贴经费主要 用于在职人员的"四险一 金"等刚性支出,基建、大 型设备采购需要经市政府 批准,专项补助。

济南市医改办副主任 崔蕾表示,今后合理的医院 收入将从服务收费、药品加 成和政府补助三个渠道,转 为服务收费和政府补助两 个渠道,实现公益性运行。



财政以奖代补 市场决定输赢

对于政府补贴外的资 金缺口,章丘市人民医院 院长韩凯告诉记者,这需 要医院提高诊疗费、住院 费和手术费以及降低成本 来消化。"我们的普通门诊 费从1元涨到5元了,专家 门诊费从5元涨到10元,但 是这个涨幅可以用医保抵 消,不会转嫁到患者身

记者了解到,今年,章

丘市财政计划拿出4000万 元资金补贴辖区5家试点 医院,平阴县则列支地方 财政1567万元。但在章丘 市今年已经列支的2000万 元财政补贴中,并不是5家 医院"均分",有的甚至没 有拿到补贴。

"我们实行的是以奖 代补的政策,你做得好了, 我们才能给你钱。"李新告 诉记者,医改以后,医院不 能指望政府养,而要市场 化竞争。

"如果有些医院做得 不理想,不排除今后在市 场竞争中有被淘汰、倒闭 的可能。"崔蕾对记者

崔蕾表示,在"农村包 围城市"取得成效后,药品 加成取消的试点将逐步从 县级医院扩展到省内大城 市的公立医院当中。



•全国首家三级标准专业神经康复医院 •香港慈善基金指定康复医院机构

香港孟丹妮康复团队——每年康复治愈万名患者

济南神经康复医院是一家由香港医疗投资集团全资投资的正规化、专业化的神经系统康复医疗机 构,医院大楼严格按照国际医疗星级标准装修,配有国内最大的植物人促醒中心、脊髓损伤诊疗康复 中心、省内最大的康复治疗中心、音乐语言治疗中心、高压氧舱科、物理治疗中心、传统康复治疗中 心、国际国内会诊中心、康复评估室、综合内科、星级病房。全程提供人性化、个性化、亲情化的一

国内规模最大的神经康复医院—300张床位满足多层需求

国内专家最优的神经康复医院—香港康复专家团队管理 国内技术最强的神经康复医院—世界顶尖康复诊疗技术 优势四:国内设备最全的神经康复医院—500万投入引进前沿设备

优势五:国内环境最好的神经康复医院—星级标准服务细节保障

香港医院管理模式与世界康复技术接轨—创造无数康复奇迹



中风偏瘫康复



脑血管意外康复



骨科康复



脑瘫康复



脊髓损伤康复



植物人促醒康复



ICU重症康复



烧伤康复

孟丹妮康复专线:81296789 网址: www.sjkfyy.com 院址:济南市历城区祝舜路869号(祝甸上海花园北门正对面) 0531-81296789 网址: www.sjkfyy.com 院址:济南市历城区祝舜路869号(祝甸上海花园北门正对面)